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PRESIDENTE: ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

RELATOR: BRENO GARIBALDE – REDE  

MEMBROS DA CPI PRESENTES: Camilo Daniel, Thannata da Equoterapia, Elber 

Batalha. 

OUTROS VEREADORES: Fábio Meireles. 

 

 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Vamos começar. Hoje temos a ilustre presença do vereador Fábio Meireles 

como auxiliar de oposição. Nós vamos começar a nossa 6ª Reunião. Tem uma leitura da 

ata que nós estamos solicitando ao nosso relator amigo, Breno Garibalde, que faça, por 

favor.  

BRENO GARIBALDE – REDE – RELATOR DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Boa tarde, todas e todos. Ata da 5ª Reunião Ordinária, Comissão Parlamentar de 

Inquérito, 44ª Legislatura, 1º de outubro de 2025. Comissão Parlamentar de Inquérito 

destinada a apurar fatos relacionados ao Natal Iluminado 2024 (lendo a ata da reunião 

anterior). Lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 
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  A ata está em avaliação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Aprovada. Meus caros participantes, nós queremos encaminhar para discutirmos hoje os 

requerimentos que solicitaram documentação. Todas as documentações foram 

entregues, com exceção de um cujo prazo ainda não se concluiu, que foi o último que 

nós aprovamos na penúltima reunião. Foi na última, na verdade, não é, Fabrício? O 

verbal, na penúltima e na última, o segundo, e estão no prazo ainda de serem entregues. 

Mas o nosso encaminhamento da presidência é que nós possamos hoje apresentar 

sugestões de nomes que possam vir depor na CPI enquanto convidados, está certo? E, 

na recusa, nós decidiremos aqui a forma como nós vamos, talvez a palavra seja coagir a 

vinda, por um instrumento judicial, se assim for necessário. Então, são apenas 

sugestões. Os demais membros que estão na CPI poderão acrescentar nomes. Nós 

pensamos, meu caro relator, em não dilatarmos muito, não crescermos muito a lista, 

para que a gente não se perca no tempo. E pode ser que, após o depoimento de alguns 

desses convidados, haja necessidade de alguma acareação, se houver informações 

divergentes. Então, eu gostaria de saber dos membros se está entendido esse ponto da 

nossa reunião de hoje e se algum dos membros tem algum outro ponto a colocar para 

discutirmos. O vereador Camilo está como titular, já que Miltinho está ausente, e a 

vereadora Thannata está também como titular, tendo em vista que o vereador Vinícius 

Porto também está ausente; então, estão como titulares. E o vereador Fábio tem direito à 

voz. São cinco, não é? Mesmo assim, o senhor não poderia assumir como titular, tendo 

em vista que o senhor não é suplente da CPI. Mas seria muito bem-vindo como 

suplente. Obrigado pela presença. Então, eu posso passar a ler os nomes? E a sugestão 

da presidência é convocar o senhor Clóvis Trindade Silva, a função dele era Diretor 

Administrativo - Financeiro/DIRAF. Motivo: responsável pela justificativa técnica, 

projeto básico e estudo técnico preliminar, atestando a nota da empresa confrontada. A 

senhora Vera Lúcia Santos Xavier. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Isac, só para tirar uma dúvida. É o ateste da primeira nota do primeiro 

pagamento? 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

A primeira, é. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 
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Ah! Não é nota. É porque ele leu “nota”; é notoriedade. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Isso. A senhora Vera Lúcia Santos Xavier. Função: Gerente Financeira - 

GEFIN/DIRAF. Motivo: responsável pela indicação da fonte de custeio. A senhora 

Thaciane Silveira. Função: Gerente de Contratação GERCON/EMSURB. Motivo: 

responsável pelas comunicações com a empresa por e-mail, tramitação interna do 

processo de contratação. Tiago Oliveira Freire. Função: Procurador Jurídico. Motivos: 

solicitou adequação na justificativa técnica e apontou a ausência do estudo técnico 

preliminar. Flávio Augusto Araújo Cardoso. Função: Procurador Jurídico. Motivo: 

responsável pelo parecer jurídico “não se manifestou sobre a fonte de custeio”. Senhora 

Mariana Silva do Espírito Santo. Função: chefe da assessoria de Controle Interno. 

Motivo: responsável pela nota técnica do Controle Interno. Senhor Vitor Alves Porto. 

Função/motivo: fiscal do contrato. Senhor Naelson Natan Xavier Rocha. Função/ 

motivo: fiscal do contrato. O senhor Bruno da Paixão Moraes Santos. Função: 

presidente da EMSURB. Eu quero retirar essa de Bruno, porque acho que nesse caso 

teria que ser Bruno e Hugo para poder se manifestar. Então, eu mesmo coloquei. Não. 

Não. Entendi. Mas para não parecer que a gente está preservando aqueles que estão na 

atual gestão... Eu sei, é que a gente está analisando a parte da formulação do contrato, 

tudo isso. Mas eu vou retirar, a não ser que vocês queiram colocar. Eu vou retirar o 

nome de Bruno na primeira fase, e em seguida, após ouvir esses atores, esses servidores, 

são todos servidores, nós podemos acrescentar outras figuras importantes. Vereador 

Elber Batalha.  

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Deixe-me fazer uma pergunta, senhores. A metodologia que os senhores querem 

adotar é dividir a avaliação da CPI, da contratação e depois dos pagamentos? O meu 

receio é o seguinte: aí já se disse o nome de bem umas oito pessoas, não é? Oito 

pessoas. Nós temos até 5 de dezembro para encerrar essa CPI, não é isso? Nós estamos 

em 7 de outubro. Se nós formos ouvir esse pessoal para depois fazer requerimento de 

convocação dos demais… Eu entendo que, se tinha que a gente convocar, tinha que 

convocar todo mundo que ia ser ouvido.  

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Não. Então, a gente pode acrescentar hoje. 
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ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Da contratação e dos pagamentos.  

 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

 Para dar celeridade, não é? Deixa Bruno, acrescenta Hugo.  

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Sim, acrescenta Hugo, acrescenta o novo fiscal que deu parecer favorável. O 

Paulo Márcio tem que vir.  

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Vamos anotar. 

BRENO GARIBALDE – REDE – RELATOR DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

 Eles estão falando aqui que a parte do contrato eles já conseguiram analisar 

todos os documentos e chegaram a esses nomes aqui. A parte do pagamento eles ainda 

não conseguiram analisar. Então, talvez faltem alguns nomes que a gente vai lembrar 

aqui, mas não vai ter esses nomes muito certo, porque não foi feita a análise ainda.  

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

A ideia nossa, Elber, é que... Vereador Camilo. 

CAMILO DANIEL - PT - MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

 Presidente, veja, eu acho que a gente já pode… Porque pelo que eu entendi do 

vereador Elber, é por conta do tempo mesmo. Então, acho que dá para a gente colocar 

todos esses sujeitos aí, a gente já convida, e acredito que durante esse outro processo, os 

que estão no pagamento a gente já vai incorporando para as próximas chamadas.  

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

 Não é só o tempo não. Eu acho que é a mensagem que a gente vai passar para 

sociedade. A gente está convocando só o pessoal da gestão antiga?  

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

 Por isso que eu quis retirar. Mas vamos fazer aqui o que o vereador Elber 

propôs. O Hugo Esoj… 



Data: 07/10/2025                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

Página 5 de 10 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Mesmo que ouça gradativamente. Mas está mostrando que nós convocamos todos. 

 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Paulo Márcio.  

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

 E se os técnicos… Só para concluir, presidente. Se os técnicos entenderem que 

surge a necessidade de algum outro nome, se coloca. Mas eu acho que essa convocação 

teria que englobar das duas gestões, porque aí a gente vai estar fazendo, mesmo que não 

seja essa a intenção, vai estar passando para a sociedade que a gente está fazendo 

investigação seletiva, de uma gestão sim e outra não.  

CAMILO DANIEL - PT - MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

 O pessoal da empresa envolvida também vai ser convidado para participar da… 

Convocado?  

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

 Não, veja...  A nossa ideia é que os últimos a falarem em depoimentos fossem os 

presidentes e a empresa, porque é quando a gente já formatou o entendimento de todo o 

processo. A gente tem que trazer novamente, dado o tempo, porque a gente está 

pensando em não prorrogar o tempo da CPI. Então, vamos acrescentar mais esses três 

nomes. O Bruno continua, o Hugo Esoj. Não, mas a gente vai acrescentar. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

E pode deixar por último, mas já aprova a convocação. Pode deixar para ouvir 

por último. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Não, só a convocação. Serão ouvidos por último. Mas Bruno Moraes, Hugo 

Esoj, Paulo Márcio... 

BRENO GARIBALDE – REDE – RELATOR DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

E os novos fiscais do contrato que mudaram depois também, que a gente não 

tinha colocado os das novas gestões. Só colocamos os da gestão passada. 
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ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Salvo engano, existe também, com relação à Controladoria Geral do Município, 

uma técnica, que me foge o nome dela, que foi a responsável pelo parecer de não 

pagamento das segundas parcelas, o parecer que não foi cumprido pela EMSURB na 

gestão. É Fernanda, é isso? 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Mas eu acho que Paulo Márcio cumpre essa tarefa. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Presidente, eu gostaria de ouvi-la. Paulo Márcio, queira ou não queira, é político. 

A moça é técnica. Foi da lavra dele. Nas entrevistas, Paulo Márcio já disse que acha que 

não chegou o papel lá, na EMSURB, e que por isso que não pagou. Tenho muito 

respeito por Paulo Márcio, por consideração, mas eu acho que a técnica vai dar um 

embasamento técnico, jurídico do que fundamentou, até porque foi ela que assinou o 

documento. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Está acolhido. A gente tem total interesse de ouvir todas as partes. Então, eu 

gostaria de pedir ao secretário que anotasse essas novas... Então, vamos repetir para não 

ter depois nenhum tipo de dúvida ou desconforto. Vamos lá. Acrescentar a essa lista o 

Hugo Esoj, atual presidente; o Controlador-Geral do município, Paulo Márcio; a 

servidora que o vereador Elber vai, a posteriori, declinar o nome. Fernanda Maria de 

Melo, é isso, Elber? Cavalho. Isso, pronto. Certo. Quem mais está faltando? Os novos 

fiscais do contrato, e um representante da empresa, é isso? Pronto, um representante da 

empresa. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Presidente, no motivo, no requerimento da CPI, existe a informação de que um 

dos responsáveis pela contratação dessa empresa, que intermediou essa contratação, 

hoje é diretor da Comissão Permanente de Licitação da EMSURB. Eu acho que seria 

interessante convidar esse rapaz. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Então, o senhor apresenta o nome, não é, para a gente? 
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ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Não, no requerimento tem dizendo. 

 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Tem dizendo? 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

No requerimento tem dizendo. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

José Augusto Carneiro? Tudo bem. Agora, vejam, vocês já estão entendendo que 

nós temos uma quantidade substancial. Então, a ideia é nós termos mais de um 

encontro, reuniões. 

 ELBER BATALHA – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Nós vamos ter que ter umas três por semana. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

É, três por semana, e ouvir em média de três. Eles serão convidados, não é? 

Serão convidados. 

CAMILO DANIEL – PT – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Uma outra dúvida, presidente. Eu gostaria de perguntar para Vossa Excelência. 

Eles são convidados ou convocados? 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Convidados. Convocados, é? 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Presidente, permita-me contribuir. Eles são convocados. O que há o direito em si 

é de se alguma dessas figuras, com todo o respeito aqui, que eu não vou expor o nome 

de ninguém de forma pejorativa, se alguma dessas pessoas estiver indiciada, 

respondendo inquérito, na possibilidade de se tornar réu em um procedimento, eles 

podem solicitar o direito de ficar calados para não se autoincriminarem. O que pode 

acontecer é isso. Eles são obrigados a vir, mas podem usar o direito de ficar em silêncio, 
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alegando que tem um procedimento investigativo, como nós sabemos que existe, e que 

eles podem eventualmente se tornar réus e não querem construir prova contra si mesmo. 

Isso é permitido, e nós não podemos fazer nada. A vir, eles são os obrigados. A falar, 

eles podem arguir essa possibilidade de que, se for confirmado que eles estão compondo 

esse procedimento, eles têm o direito de ficar calados. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Então, Elber, estou corrigindo. Obrigado. Virão como convocados. Mais algo a 

acrescentar em relação a nossa reunião do dia de hoje? Aprovar o requerimento com os 

demais acréscimos. Então, essa parte de datas, horário, acho que a gente pode...  

BRENO GARIBALDE – REDE – RELATOR DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Vamos pensar como a gente vai trabalhar com essas pessoas que vão chegar, 

quantas a gente vai ouvir por vez, se vai ser reunião semanal, se vai aumentar, se vamos 

três vezes… Mas eu acho que é legal a gente já deixar isso definido aqui de como vai 

ser a dinâmica dessas reuniões. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Porque eu não tenho conhecimento se tem algum prazo legal estabelecido para a 

vinda desses convocados. Moacir é que está nessa área aí. Não existe. Nós 

estabelecemos o prazo. O que o Fabrício está dizendo é que, como a gente tem dois 

requerimentos que encerram o prazo dia 17, nós poderíamos fazer, então, a partir do dia 

21, essas convocações e usaremos esse princípio aqui das sugestões, do início da 

contratação, da licitação, ou seja, seguiria esse cronograma aqui que nós estamos 

estabelecendo. Pode ser assim, então?  

BRENO GARIBALDE – REDE – RELATOR DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

A gente tem mais um problema, que é a questão do cerimonial com as sessões 

aqui da Câmara. Como é que a gente vai fazer três dias em que provavelmente já tem 

agenda marcada? 

FÁBIO MEIRELES – PDT – VEREADOR DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

ARACAJU 

A CPI da SMTT conta com a presença dos técnicos aqui da Casa também. Não 

estou colocando nenhuma dificuldade não. 
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BRENO GARIBALDE – REDE – RELATOR DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Não, mas é importante, porque eu acho que a gente precisa, na verdade, 

suspender as atividades da tarde, daqui da Câmara, de sessões comemorativas, de 

entregas de títulos, que seja conversado, talvez achar um outro lugar, se achar 

necessário, mas porque o presidente deixou claro que a prioridade era a CPI. Então, a 

gente precisa organizar direitinho, porque vai ser convocação da gente, convocação 

deles, e o prazo vai ficar bem apertado. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

   Certo, então fazer isso. Mas fica só como... Vamos definir só isso: a partir do dia 

21 é que se darão as convocações, está certo? 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Só uma sugestão. Vocês acham que há algum óbice em convocar... Porque, 

geralmente, em CPI, como é que ocorre? A pessoa é convocada e ela alinha com a 

Comissão, com a assessoria da comissão, a data de ser ouvida, certo? Geralmente, é 

assim. Pode se convocar e fazer esse alinhamento. Também não é um processo de 

inquisição, vamos dizer assim, de acusação prévia. “Ó, você foi indicada para ser 

ouvida. Nós gostaríamos de saber, de comum acordo, se podemos agendar a data.” Não, 

porque se convocasse agora, a gente já iria marcar alguém para o dia 21. Não, porque o 

Isac falou “só convocaremos a partir... 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

Não, a presença deles. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Ah, para dar.  

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

A presença. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Certo.  

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 
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Esses quatro primeiros, que são da formulação, da licitação, a dispensa, podem 

vir em bloco, porque até será bom ter um próximo do outro para entender todo esse 

processo. Ainda que seja para dizer as mesmas coisas, que a gente já sabe, mas não 

façamos agora juízo de valor. Pode ser. Lá no final. Eles são os últimos. Eles são os 

últimos, porque que ali é uma autarquia. Eles são diretamente responsáveis por essas 

ações. Bom, eu vou contar, só para confirmar. Nós faremos ainda hoje as convocações, 

sendo que os prazos, as datas, a partir do dia 21, está certo? Nesse ínterim nós vamos ter 

reuniões entre nós. 

ELBER BATALHA – PSB – MEMBRO DA CPI DO NATAL ILUMINADO 

Isac, esse comentário que eu vou fazer aqui se dirige também aos colegas da 

assessoria. Uma das coisas que eu já sei, presumo que vai ser, por vivência jurídica, que 

eu já sei que todos os presidentes da EMSURB vão alegar é o seguinte: “Não sou eu que 

indico fonte de pagamento, é o secretário da Fazenda”. Uma das questões que podem 

surgir no decorrer dessas coisas vai ser essa. Porque, realmente, eu já fui secretário e 

essas vinculações da fonte de quem pagar, em regra, não é toda a situação, quando 

surgem situações específicas, o secretário da Fazenda é que diz: “Pague por aqui. Pague 

desse jeito”. Então, eu acho que pode ser uma coisa para a gente não fazer isso agora, 

mas, no futuro, a gente pode precisar, se houver essa ventilação, de que os secretários da 

Fazenda também compareçam. 

PRESIDENTE ISAC SILVEIRA – UNIÃO BRASIL 

É isso. A gente não fechou as portas para nenhuma convocação. Seriam, então, 

as primeiras convocações. Vamos colocar em votação. Diante do exposto aqui, aqueles 

que concordam com as convocações apresentadas pela presidência, relatoria e os demais 

membros da Comissão permaneçam como estão. Aprovado. Não havendo nada mais a 

ocorrer, declaro encerrada a reunião. Muito obrigado. 

[REUNIÃO ENCERRADA] 

 

 

Texto revisado por Weslin de Jesus Santos Castro. 

 

 


